

# 公安部关于不得使用在押犯、劳教分子和就业人员搞机关生产和其他勤务的通知

1972.01.08; 公发 [1972]1 号

各省、市、自治区革委会人保组(部)、公安机关军管会:

现将甘肃省检查看守所情况和贵州省非劳改机关使用劳改犯人的两个材料,摘要转发给你们研究参考。任何机关(包括公安机关)调用劳改队、看守所、监狱的在押犯、劳教分子和就业人员搞机关生产或其他各种公差勤务,都是错误的,既不利于落实“改造第一”的方针,也不利于加强无产阶级专政,必须严加制止。望各省、市、自治区公安机关认其加强劳改队、看守所、监狱的管理,并向所属劳改队、看守所、监狱重申公安部既有的规定:任何机关(包括公安机关)不准使用在押犯人、劳教分子和就业人员搞机关生产、基建和办私人事情,也不准随便无偿调用劳改单位的生产、生活资料。公安部门首先要以身作则,不得违反。

附件一:

## 甘肃省看守所存在的问题和今后意见

最近,甘肃省革委会保卫部对全省看守所进行了一次检查。检查报告已由省革委会和省军区批转全省各地、县革委会、军分区、武装部执行。

甘肃省在检查看守所中发现的主要问题是:

一、利用犯人搞机关生产,影响案件的审结,造成了一些事故和漏洞。去年以来,一些地、县的军事部门,经常从看守所抽调犯人搞机关生产。有个机关农场,长期调用五十九名犯人劳动,有的需提审结案,有的已决定教育释放,但他们强调生产忙,不把犯人送回监所处理。另一个机关农场曾抽调两名反革命杀人犯,白天劳动,晚上喂马,无人看管。某县一个机关抽调犯人搞生产时,一个投机倒把犯乘机逃窜,至今未抓获。

二、革命警惕性不高,思想麻痹,制度松弛,发生犯人逃跑、自杀事件。有的押解犯人不带武器,犯人出监劳动没人看押;有的不坚持干部值班制度,监房不上锁,犯人在监道里自由活动;有的犯人将铁器、绳索等带入监房,也无人检查;不少看守所的重刑犯、轻刑犯混押在一起,放风时无人看管。因此一些看守所经常发生犯人念经、打架、互递纸条、串通案情等问题,还发生过多起犯人逃跑和自杀事件。

三、管教干部阶级观点模糊,敌我不分。有个看守所干部送老婆回家,派一个杀人犯骑自行车带着老婆,他骑马跟着。还有的叫犯人给画像,和犯人一起进山打猎。陇西县一个看守所干部严重丧失立场,为在押犯传递信件,通风报信。

甘肃省保卫部针对这些问题,提出以下措施:

(一)要求各地、县保卫部和看守所部队负责同志,亲自组织全体干警和看守所部队,认其学习毛主席有关阶级斗争的论述,对看守所存在的问题,进行一次认其检查和整顿,增强阶级斗争观念,克服轻敌麻痹思想。

(二)各地看守所的在押犯，现仍在其他机关、单位劳动的，应一律收监关押。严禁调用犯人给机关搞生产、干杂活、办私事。

(三)加强武装警戒，健全管理制度，坚持干部值班，堵塞一切漏洞。凡出监劳动的犯人，要有武装看押，当天收监。出监收监，必须清点人数，严格监管制度。

(四)各县看守所对在押犯，要认真进行一次清理。开具名单，由各地、县保卫部协同有关部门，组织力量，加强调查研究，尽快清查结案，稳、准、狠地打击敌人，落实党的政策。

(摘自甘草发[1971]45号文件)

附件二：

### 贵州省劳改局军管会关于非劳改机关使用劳改犯人和刑满就业人员的情况报告

近几年来，有些非劳改机关，相续使用劳改犯人和就业人员，修建人防工程设施或房屋建筑。据统计目前正在使用的有六百七十一名，其中：犯人四百二十二名(内反革命犯二百七十一名)，就业人员二百四十九名。有的单位，已经使用了七年之久。近来，有些单位还要求增加人员、设备。

非劳改机关使用犯人、就业人员存在的问题主要是：

一、不利于贯彻“改造第一”方针。这些工程一般要求急，任务重，往往挤掉了改造工作，加之远离关押场所，看管不严，问题很多。一些抗拒改造的阶级敌人，乘机破坏。仅据不完全统计，今年以来，在非劳改机关使用的两类人员中就发生政治案件十起，刑事案件三起。逃跑流窜，不断发生，严重危害社会治安。

二、不利于保守国家机密。有些犯人和就业人员收监、回队后，随便议论我人防工程情况。有的犯人刑满释放后，继续进行散布，造成严重泄密。

三、长期占用劳改单位人力、设备，对劳改单位完成国家生产计划，也有影响。

遵照毛主席“改造要抓紧”的教导，根据过去有关规定的精神和上述问题，提出如下意见：

一、目前非劳改机关使用的犯人和刑满就业人员，应予全部收回。如一对收不回的，报经省人保部审查批准，限期收回。

二、今后，非劳改机关，不得使用劳改犯人、劳教分子和就业人员，从事机关生产和其他劳动。

(摘自黔劳军[71]34号文件)